

《中国交通的可持续发展》白皮书发布

中国加快向交通强国迈进

新华社北京12月22日电(记者魏玉坤、周圆)国务院新闻办22日发布《中国交通的可持续发展》白皮书。这是继2016年12月发布《中国交通运输发展》白皮书之后,国务院新闻办再次以政府白皮书形式,全方位展示交通运输工作及成就。

白皮书2万多字,分为前言、走新时代交通发展之路、从交通大国向交通强国迈进、服务决战脱贫攻坚和决胜全面小康、推进交通治理现代化、推动构建全球交通运输共同体、中国交通的未来展望、结束语等内容。白皮书全面总结反映了我国交通发展成就,重点阐

述了中共十八大以来我国在推动交通发展方面实施的一系列方针政策和举措办法,深入诠释了中国交通可持续发展的理念和实践,并提出了未来中国交通发展的政策主张。

白皮书说,新中国成立特别是改革开放以来,在中国共产党领导下,中国的交通运输秉持与经济社会协调发展、与自然生态和谐共生的理念,以建设人民满意交通为目标,自立自强,艰苦奋斗,取得了举世瞩目的发展成就,从根本上改变了基础薄弱、整体落后的面貌,为经济社会发展提供了有力保障,走出了一条中国特色交通发展之路。



左图:近日,银(川)西(安)高铁全线已通过安全评估,具备全线开通运营条件。新华社记者陈斌摄

本成网”。整体看,我国综合交通网络规模和质量实现跃升,覆盖广度和通达深度不断提升。具体看,综合交通基础设施基本实现网络化。

二是运输服务从“走得了一”到“走得好”。面对日益增长的运输需求,全面提升交通运输服务质量,持续优化运输结构,不断提高综合运输效率,有效降低物流成本,出行服务体系日益完善。2019年,全社会完成客运量176亿人次,完成货运量462亿吨。网约车覆盖全国400多个城市,平台日均使用量超过2000万人次。共享单车日均使用量约4500万人次。快递业务量完成635亿件,业务量跃居世界第一。

三是交通科技从“跟跑”到“领跑并跑”并行。交通超级工程举世瞩目,装备技术取得重大突破。高速铁路、高寒铁路、高原铁路、重载铁路技术已经达到了世界领先水平,特殊地质公路建设技术攻克世界级难题,超大型桥梁技术、港口航道技术以及大型机场工程建设技术领先全球。

“中国交通发展取得历史性成就,已经建成了交通大国,正加快向交通强国迈进。中国交通进入了高质量发展的新时代。”刘小明说。

以超常规的举措和力度推进交通扶贫

全面奔小康,关键在农村;农村奔小康,交通要先行。白皮书指出,中国将交通扶贫作为服务全面建成小康社会、推进农业农村现代化、人民共享改革发展成果的重要支撑,全力消除制约农村发展的交通

瓶颈,为广大农民脱贫致富奔小康提供坚实保障。

如何看待我国交通扶贫工作?刘小明认为,首先是坚持了“四个优先”,即扶贫项目优先安排、扶贫资金优先保障、扶贫工作优先对接、扶贫措施优先落实,以超常规的举措和力度推进交通扶贫。

一组数字见证了交通扶贫工作:党的十八大以来,共安排购车税资金超过1.46万亿元,支持贫困地区公路建设,带动了全社会投资超过5.13万亿元;“十三五”期间,共安排了购车税资金2476亿元支持“三区三州”的交通建设,约占同期交通扶贫投入的30%。

“贫困地区‘外通内联、通村畅乡、客车到村、安全便捷’的交通基础设施网络和服务体系基本形成。”刘小明说。

具体来看,解决了出行难,党的十八大以来,新改建农村公路208.6万公里,其中贫困地区达到110万公里,实现了具备条件的乡镇和建制村全部通硬化路;打通了大动脉,贫困地区的县城基本实现了二级及以上公路覆盖;畅通了微循环,实现了具备条件的乡镇、建制村全部通客车、通邮政;打通了致富路,交通带动了特色产业、特色小镇蓬勃发展,增加了贫困地区造血功能。

大力发展绿色交通

白皮书说,交通运输生态文明制度体系日益完善,节能降碳取得实效,环境友好程度不断增加。

“党的十八大以来,我们积极贯彻绿色发展理念,坚持人与自然和谐共生,大力发

展绿色交通,在能耗排放上做‘减法’、在经济发展上做‘加法’。”刘小明说。

据介绍,我国在推动绿色交通发展方面,重点做了以下几方面工作:

一是全面推进节能减排。严格实施能源消费总量和强度双控制度,着力提升交通运输综合效能。截至2019年底,全国铁路电气化比例达到71.9%,新能源公交车超过40万辆,新能源出租车超过14万辆。全国942处高速公路服务区内建成运营充电桩超过7400个。

二是强化资源集约节约利用。推动交通资源利用方式由粗放型向集约型、节约型转变。高度重视和推进快递包装的绿色化、减量化、资源化、可循环,大力推进可循环中转袋替代一次性塑料编织袋,电子面单使用率达98%。

三是强化大气与水污染防治。在沿海和长江干线等水域设立船舶大气污染物排放控制区,推动船舶使用清洁能源和加装尾气污染治理装置。加快老旧、高能耗、高排放营运车辆、施工机械淘汰更新,实施机动车排放检测与强制维护制度。据统计,2012年至2019年全国机动车污染物排放量下降了65.2%。

四是加大生态保护与修复力度。在建设中实行“避让—保护—修复”模式,推进生态选线选址,强化生态环保设计。推进长江非法码头、非法采砂整治,截至2019年底,完成1361座非法码头整改,改善了生态环境条件,更好保障了长江防洪、供水和航运安全。

调查中,有的卖家称自己就能直接查询,有的称要联系在相关部门做事的“上家”具体操作,有些就是行业“内鬼”。

一名卖家在帖子里公开表示,自己曾在公安系统工作多年,现为律师事务所律师,可以代查任何信息。“我现在兼职查询信息,着急的话,工作室还有其他人能查。”

此前,北京市第三中级人民法院审理过一起派出所原民警受贿提供公民信息的案件。北京市公安局西城分局某派出所原民警聂某伙同辅警郭某等人私自违规使用公安数字证书登录公安内部信息网查询系统,查询不特定人员公民个人信息54618条,非法获利32万余元,最终被判处有期徒刑四年,罚金30万元。

其次,业内人士表示,二手平台应切实承担起审核、监管的义务。何延哲建议,监管部门要督促二手平台加强事前、事中监管,严格把关,平台应进一步加强技术手段进行监控和防范,维护平台生态健康。

北京云嘉律师事务所律师赵占领表示,立法机关应针对二手电商交易市场的现状和问题,完善顶层设计,为行业发展创造良好环境。执法机关应加强执法和普法宣传,提高公众的法律意识与素养。

胡佳成提示,非法获取、提供他人信息,不仅侵犯公民的隐私权,情节严重的,还会构成侵犯公民个人信息罪。“刑法规定,将相关工作中获得的公民个人信息非法提供给他人的,将依照侵犯公民个人信息罪的规定从重处罚。”

新华社北京12月22日电长江偷捕现象未绝,“江鲜”仍在高价交易;多地违规设置限高杆,对货车通行“一限”了之;企业宽带被物业、代理商“卡脖子”,一年宽带费要1万多元;重庆部分重点中学收取二三十万元的择校费……

2020年,新华社“新华视点”栏目曝光的一些热点事件引发广泛关注。年底回望,这些问题解决得怎么样?“新华视点”记者就此进行了追踪。

长江非法捕捞:“零容忍”斩断偷捕链,江豚戏水再现

【新闻回顾】“新华视点”6月播发《偷捕现象未绝,“江鲜”仍在高价交易——长江“禁渔令”实施近半年追踪》稿件中涉及的长江非法捕捞等问题受到中央有关部门和地方的高度重视。

【新闻追踪】国务院办公厅印发《关于切实做好长江流域禁捕有关工作的通知》,农业农村部、公安部、市场监管总局等分别出台相关行动方案。江苏省委省政府多次召开专题会议进行部署,让母亲河得到充分休养。

12月3日21时,长航公安局镇江分局扬州派出所副所长孙昌缓和渔政执法人员穿过一大片芦苇,前往江边查处非法垂钓人员。当天,6名非法垂钓人员被现场查获并移交渔政处理,4套钓具也被收缴,钓上来的江鱼被放生。

在长江沿线,这样的禁渔专项巡查,正在定期开展。据江苏省农业农村厅介绍,目前江苏长江干流1827艘渔船、4178名渔民已全部完成退捕,且安置基本完成,湖泊保护区5565艘渔船、10709名渔民已全部退捕上岸。出动执法人员5.3万人次,执法船艇近1万艘次,开展执法行动8530次,查处违法案件669起、765人,清理取缔“三无”船只129艘,查获渔获物2020公斤,处罚金91万元。

近期,南京、扬州、镇江等长江江苏段多个点位出现江豚戏水现象。“江豚出现的频率明显高了。”南京江豚保护协会会长杨光说,“现在江上的船员,只要看到非法捕捞,都会积极主动举报,非法捕捞现象得到明显遏制。”长航公安局镇江分局治安支队支队长赵朝阳说。

“卡脖子”的宽带费:相关责任方被罚,有关部门开展联合整治

【新闻回顾】7月,“新华视点”播发《一年宽带费1万多元!“提速降费”谁在“卡脖子”?》,反映商业楼宇的企业宽带费用被物业、代理商“卡脖子”,提速降费的“最后100米”遇到“肠梗阻”等问题。

【新闻追踪】报道播发后,工业和信息化部第一时间反应,针对报道反映的商务楼宇宽带垄断问题,组织北京、河北、上海等省市通信管理局坚决纠正违法违章行为。

记者从工信部相关司局了解到,工信部联合相关部门印发通知,于2020年10月至2021年6月组织开展商务楼宇宽带接入市场联合整治行动。截至11月30日,全国共计收集商务楼宇宽带接入投诉164条,其中,已处理完成27条,正在处理137条。投诉主要集中在北京、天津、上海、广东地区,占总投诉量的95%以上。

报道监督的北京国投财富广场,目前已实现北京联通、北京电信进入,企业可正常办理业务。报道监督的河北石家庄润江慧谷大厦,为企业提供网络接入服务的公司被处以3万元罚款,目前大厦内网络运营由多家运营商公平竞争。在上海张江高科技园区,企业可自由选择各基础电信企业宽带业务。

下一步,工信部将会同有关部门扎实推进商务楼宇宽带接入市场联合整治行动,切实保障企业用户的合法权益。

部分中学收取高额择校费:相关学校及负责人被处罚

【新闻回顾】9月,“新华视点”播发《令行不止!重庆部分重点中学依然在收高额择校费,有的高达二三十万元》,随后,教育部派出工作组就报道反映的问题进行调查,重庆市教委开展专项督查整治工作,对收取择校费等违规招生典型问题进行查处。

【新闻追踪】11月,重庆市教委对查处情况作出通报。针对部分区县存在普通高中招生政策不完善、行为不规范和监管不到位等问题,重庆市教委对相关区县政府分管领导进行约谈,相关区县教育行政部门和学校被予以考核降等、黄牌警示、削减学校2021年招生计划等处理;相关学校校长、招生办主任等责任人分别受到行政警告、撤销职务、扣发绩效工资等处分。

重庆市教委负责人介绍,下一步还将加大招生办学工作的监管力度,对所有重点中学招生、收费等工作进行专项审计调查,严查重处争抢生源、“掐尖”招生和超计划招生等违规行为,同时健全规范办学行为的长效机制,确保令行禁止,营造风清气正的良好教育生态。

货车“行路难”:河北、山东立即行动,拆除违规设施

【新闻回顾】“新华视点”10月播发《不能过的桥、不好办的证、不让走的路……实地暗访货车行路难》,报道国办督查室督查发现多地违规设置限高设施和检查卡点等乱象。

【新闻追踪】报道播发后,交通运输部等四部门印发通知,要求对违法违规设置的限高设施一律拆除或取缔。通知要求,通报涉及地区要坚决立整立改,确保11月20日前全面完成违法违规设置的限高限宽设施和检查卡点拆除或取缔工作。

这一工作完成情况如何?记者日前进行了实地走访和了解。

12月13日,记者驾车沿石家庄市三环路行驶两圈,发现一些出入口的限高设施均已拆除,但多个“限高2.8米”的标识牌依然存在,给一些司机带来误导。此外,记者也走访338国道、藁城区兴华路与藁梅路路口、鹿泉区宜安镇政府周边等地,发现通报中提及的多处违规设置的限高设施均已被拆除。

12月18日,河北省交通运输厅发布公告,称整改工作已基本完成。全省共排查出公路限高限宽设施及检查卡点5939处,经清理整改,不符合交通运输部等四部委保留标准的2135处公路限高限宽设施和检查卡点已拆除,保留符合标准的3804处。

在地市整改基础上,山东省交通运输厅再次赴聊城、淄博两市进行实地再督导、再检查,全面核查两市问题排查整改成效,确保不留死角,真正落到实处。

针对督查反映问题,山东坚持举一反三,在全省开展公路限高限宽设施和检查卡点“再排查严整治”集中行动,对违法违规设立的立即拆除。

(记者沈汝发、关桂峰、柯高阳、王民、邵鲁文)

从“走得了”到“走得快”

解读《中国交通的可持续发展》白皮书



禁令之下,二手平台上为何还能买到隐私信息

新华社北京12月21日电(记者宋佳、赖永宏)“提供任何信息查询服务”“可查任何信息”……“新华视点”记者近日调查发现,在闲鱼、转转等二手交易平台,有一些声称可以提供个人信息查询服务的卖家;户籍、房产、开房记录等隐私信息,有的几百元就能买到。

市场监管总局等14部门今年曾联合发布通知,于10月至12月开展2020网络市场监管专项行动——网剑行动,重点任务之一是加强二手物品网络交易平台监管。一些二手平台多次发布网络生态治理专项行动公告,冻结并公示了一些涉及出售隐私信息的会员账户。

禁令之下,这类违法违规交易为何依旧活跃?

依然有卖家出售各种个人信息,有的几百元就能买到

记者调查发现,在一些二手交易平台多位卖家的帖子中,个人隐私信息被明码标价公开出售。

一位卖家的服务清单显示,可以查询的信息内容包括个人户籍、名下房产、出行记录、3到5年内的个人开房和同住开房记录等20多项,不同信息的查询等待时间不同,费用从几百元到上千元不等。

记者了解到,户籍类身份信息查询起来相对较快,价格也便宜。有卖家表示,“260元,10分钟出结果。”他随后发来一张电脑截

图,声称是刚刚帮人查询的,截图里的10个人同名同姓,而标红者就是被查询人员。这些身份信息包含了姓名、证件照、民族、户籍地和身份证号。在名字下面,一行灰色小字显示上述结果来源于“全国人口基本信息”资源库。

“查开房记录一般需要一两天,2000元可以查5年内的。”卖家提供的截图中,一套信息包括入住者姓名、手机号、入住时间、房间号、酒店名称和地址等。

“提供手机号码可以查询淘宝地址、美团地址、快递地址,找人肯定没问题。”卖家说。

一般来说,在二手平台上发布商品信息是先发布后审核,这就给了一些不法卖家可乘之机,比如规避平台的关键词过滤系统。

记者注意到,为规避平台关键词监管,一些卖家在平台以“代查信息”为商品名招徕买家,再通过QQ或微信进一步沟通。还有一些人在其他卖家的评论区留言发布“代查信息”,逃避监管。

违规违法交易为何屡禁不绝?

记者发现,二手平台上,有的卖家从7月开始便持续发帖,一直未被封号处理,有的则是最近才注册的账户。

业内人士认为,平台对这类交易没有尽到“守土有责”的监管义务。

记者查阅相关二手平台的用户协议,协议中声明,用户协议的签署不代表平台对交易双方的行为合法性、有效性等提供任何明示或暗示的担保。

“虽然部分平台用户协议中有所谓的‘免

责声明’,平台方也不直接参与用户之间的交易,但作为二手交易的重要载体,平台方对于平台上的违法行为有着不可推卸的监管责任。”北京孟真律师事务所律师胡佳成认为,平台方应当严守法律底线,主动承担起遏制平台违法交易的责任,自觉履行应尽的法定义务。

此外,平台对发布违规违法商品的卖家处罚力度也不够,一般只是通过下架商品、封号等措施予以处罚。一些不法分子换一个号便可再次入驻。

虽然平台要求,用户在注册时需要提供真实的身份资料并进行实名认证,但有业内人士告诉记者,一些卖家为了隐匿自己的身份,常常使用由他人实名认证的账号进行交易。

在调查中记者发现,一些商家还在二手交易平台上贩卖“带实名认证”的平台账号。“单个账号70元一个,有交易记录的200元至320元不等,均已实名认证。”

堵住信息泄露源头,加强审核监管

业内人士表示,要想杜绝二手平台上个人信息买卖,应从多方面入手。

首先要堵住信息泄露源头。记者调查发现,二手平台上被倒卖的个人信息不少来源于黑客盗取和“内鬼”泄露。

中国电子技术标准化研究院信安中心测评实验室副主任延哲表示,当前,部分平台的应用程序接口存在安全漏洞,容易被黑客攻击。不法分子通过一些平台的漏洞,非法访问其数据库,继而造成信息泄露。

胡佳成提示,非法获取、提供他人信息,不仅侵犯公民的隐私权,情节严重的,还会构成侵犯公民个人信息罪。“刑法规定,将相关工作中获得的公民个人信息非法提供给他人的,将依照侵犯公民个人信息罪的规定从重处罚。”